

忠心的餘民

以斯拉記 8 章

莊祖鯤牧師

前言

在舊約先知書中，「餘民」往往是指那些在亂世中「未曾向巴力屈膝」的忠心之士，因此他們就代表那蒙恩的少數人。耶穌曾說：『被招的人多，選上的人少，』這些「餘民」選擇走窄路，願意放棄世上的享受，為神的國擺上，因此他們成為神國的子民。

I. 回歸者之名單(8:1-20)

1. 回歸者的家族 (8:1-14)

- 這個名單中，先是兩個祭司家族，然後是大衛的子孫，其次是十二個以色列家族。這些家族大多數都在第一次回歸中已經返回耶路撒冷，因此這些是剩下還留在巴比倫的子孫。

2. 徵召利未人與殿役 (8:15-20)

- 最初的名單中沒有利未人，這是不尋常的。事實上第一批回國的以色列人中，利未人的人數就偏低，只有祭司人數的十分之一(1:36-42)。
- 依據摩西的律法，利未人沒有自己的田產家業，又是依賴其他支派以色列人的十一奉獻過生活。因此對許多流亡在外的利未人而言，回到猶大故鄉，從人的角度來說，未必是一件很有吸引力的選擇。
- 雖然最後只有三十多位利未人回應這個徵召，但是要在這麼短的時間內決定回歸，也不是容易的事。因此再一次顯示是「神施恩的手幫助他們」(v.18)。
- 做為「殿役」的尼提寧人反而比利未人更踴躍。他們不是利未人，甚至不一定是以色列人。他們有可能是寄居在以色列地的外族人(包括基遍人)，被派在聖殿中服事利未人，後來融入猶太社區中。

II. 回歸前的預備(8:21-30)

1. 宣告禁食 (8:21-23)

- 以斯拉宣告禁食禱告，是為了路上的安全。因為他們總人數多達四、五千人之眾，又有婦女孩童。加上他們攜帶了極多的金銀，又放棄了請求波斯王派兵隨行保護的想法。因為以斯拉相信「神施恩的手必幫助他們」(v.22)。
- 以斯拉寧可依靠神，而不願意依靠兵馬來保護他們。這是信心的選擇，也是對外邦人的見證。尼希米在類似情況下，卻接受了軍隊的護送(尼 2:9)。這並不表示尼希米沒有信心，而是做為一個官方派任的省長，官兵隨行是不可免的禮儀。

2. 託管財物 (8:24-30)

- 這些奉獻的金銀與祭司、利未人都是「分別為聖」的，因此保管這些奉獻，是他們神聖的任務。

III. 回歸耶路撒冷(8:31-36)

1. 安抵耶路撒冷 (8:31-34)

- 以斯拉雖是一月初一日離開巴比倫，但是大隊人馬離開亞哈瓦河邊卻是十二日。這中間還做了許多的事情，包括徵召利未人、宣告禁食等。
- 他們一月十二日返回家園，與「出埃及」的時間幾乎雷同，這是具有象徵性意義的。而他們能夠平安抵達耶路撒冷，還是因為「神的手保佑他們」(v.31)。

2. 回歸之人獻燔祭 (8:35-36)

- 這些燔祭和贖罪祭的牛羊，都是十二的倍數，因為這是代表全以色列百姓的祭物。

討論問題：

- (1)正如當年的利未人一樣，今天不是很多人願意獻身做傳道人，我們應當如何來改善這種情況？如何鼓勵人獻身事奉神？
- (2)你曾否像以斯拉一樣，寧可專心依靠神，而放棄依靠人的幫助？請分享你的經歷和掙扎。
- (3)以斯拉一再地提到「神的手幫助他」，你有類似的經歷嗎？請分享。